

История.

В МГТУ имени Г.И. Носова собралась рабочая группа неравнодушных к судьбе первого квартала Магнитогорска

В составе группы преподаватели и студенты вуза – историки, урбанисты, архитекторы, филологи, металлурги, руководители музеев ММК и «Магнитострой», представители городской администрации



Наталья ЛОПУХОВА

К истоку Магнитки

– На кафедре урбанистики и инженерных систем мы в этом учебном году в первый раз набрали группу магистратуры, она получилась интересной, – говорит заведующий кафедрой Максим СУРОВЦОВ. – К нам поступили ребята-архитекторы, строители и представители других специальностей – это даже плюс, потому что мы можем с разных сторон оценить наш город.

В течение первого семестра студенты впервые избранно в нынешнем учебном году МГТУ курса урбанистики, а с ними историки, журналисты и архитекторы работали над проектом, посвященным первому кварталу Соцгорода – выявленному объекту архитектурного наследия. В прошлом году этот статус ему был присвоен министерством культуры Челябинской области. На исследование организаторов вдохновили москвички Анастасия АНИКУШИНА и Анна СВИНАРЧУК, создатели проекта «Пояс соцгородов», посвященного масштабным индустриальным стройкам первых пятилеток СССР, в том числе Магнитогорску.

Первый квартал был выбран прежде всего потому, что его проектировали иностранные архитекторы, мостостроители, озеленители под руководством Эрнста Мая. Здания Соцгорода, в том числе расположенные в первом квартале, являются общепризнанным мировым памятником архитектуры западноевропейского конструктивизма и функционализма. Главная задача проекта – вдохнуть вторую жизнь в эту часть города. Инициаторы уверены: территорию можно и нужно развивать в туристических целях.

Студенты проводили полевые исследования: осматривали здания, выявляли их архитектурные особенности, сохраняли, создали 3D-карту застройки первого квартала, на которой отметили достопримечательности, дома, где прожил этот статус ему был присвоен министерством культуры Челябинской области. На исследование организаторов вдохновили москвички Анастасия АНИКУШИНА и Анна СВИНАРЧУК, создатели проекта «Пояс соцгородов», посвященного масштабным индустриальным стройкам первых пятилеток СССР, в том числе Магнитогорску.



От Соцгорода – к концепции будущего

/ ФОТО: ДИНАРА ВОРОНЦОВА - МР

ала по архитектуре, истории, быту той эпохи почерпнули в библиотеке МГТУ – в 2005–2020 годах архитекторами и историками было проведено большое количество исследовательских работ по изучению этих кварталов.

Интересно, что среди исследователей далеко не все коренные магнитогорцы. Есть уроженцы Оренбурга, Звенигорода, Белорецка. Давид ШВАБЕХЕР приехал учиться в Магнитогорск из Лисаковска (Республика Казахстан) в 2018 году, и ему сначала пришлось жить как



Наталья КОЛКАТАЕВА, организатор социокультурных проектов:

– Хотя сам Соцгород закладывался коммунистической партией как среда для нового, советского человека, тема идеального города – не наследие советской эпохи, она сопутствует человечеству на протяжении всей его истории, эти идеи продолжают существовать в мире и сейчас. Что касается нашего Соцгорода, его отличает уникальная идея, которая здесь закладывалась, сама градостроительная концепция комплексной застройки и неплохая сохранность в отличие от подсобной застройки в других городах бывшего СССР.

раз в районе Соцгорода. Тогда парень воспринимал его как место, которое в итоге будет застроено зданиями частного сектора. Однако, работая над проектом, узнавая историю этого уголка Магнитогорска, Давид не только поменял свое отношение к территории, но и задумался: что он как урбанист может сделать для первого квартала? В первую очередь – привлечение внимания, во вторую – конкретные изменения, считает Давид.

Разноплановая команда столкнулась со сложностями.

Например, архитекторы и урбанисты хороши в своей сфере, но им непросто работать с текстом. Порой приходилось преодолевать неверие в себя, негативный опыт, даже пренебрежение к почти столетним постройкам. Однако многое менялось в процессе общения с горожанами – выясня, как живется людям в этом районе, какие воспоминания с ним связывают, что хотелось бы увидеть в будущем, ребята понимали – в этом месте есть сила.

Студенты выявили экскурсионный потенциал территории: можно затронуть темы архитектурных памятников, поговорить о выдающихся личностях, проживавших и работавших здесь, обратиться к теме Большого террора 1937–1938 годов и его отражения на жизни Соцгорода

Дело общее

Для того чтобы привлечь общественное внимание к этой части города, участники проекта предложили провести субботник, восстановить эстрадную сцену и организовать на ней ретро-фестиваль. В более далеких планах – полная реставрация жилых и рекреационных



– Следующим этапом может стать нанесение объектов Соцгорода на гугл- или яндекс-карты либо на 2ГИС, где есть возможность изложить краткую базовую информацию по всем референсным точкам для использования собранных данных в сфере индустриального и научно-познавательного туризма, – предложил заведующий кафедрой архитектуры и изобразительного искусства Олег УЛЬЧИЦКИЙ.

Руководитель научно-технического музея ММК Надежда ХАЛИТОВА посоветовала исследователям не замыкаться исключительно на первом квартале, а рассматривать Соцгород целиком как культурное явление, так как второй квартал интереснее в архитектурном и историческом смысле.

Наработки ребят интересны, теперь дело за их реализацией на практике. Есть планы выходить на грантовые конкурсы, государственные, муниципальные программы, привлекать партнеров. Сейчас установки государства направлены на развитие гражданской инициативы при выборе направлений работы, поэтому нужно, чтобы и сами жители этой территории подключились к решению ее проблем, стали более активными. Этого пока не хватает.

– Создание ТОСов и других гражданских инициатив – основное для Магнитогорска, – говорит руководитель центра карьеры и взаимодействия с партнерами МГТУ Алексей ГОЛЫЦОВ. – На мой взгляд, все развитие города должно строиться на развитии ТОСов через самоорганизацию, старших поддержать инициативу авторских экскурсий, на которых ученые-исследователи апробируют свои научные разработки.

Для развития потенциала Соцгорода необходимо вовлечение всех структур: властей, бизнеса, активистов, представителей социальных учреждений и предприятий Магнитогорска, считают исследователи. Нужно наладить коммуникацию между этими структурами для генерации интересных идей, найти инвесторов, готовых вложиться в развитие ту-

ристической инфраструктуры, общепита.

Сегодня эти территории постепенно приводят в порядок. Так, в прошлом году реконструировали сквер Чайковского, ведется капитальный ремонт домов, здания бывшего торгового техникума.

– Администрация города никогда левобережье не забывала, она заинтересована в развитии и приумножении туристического потенциала этого района, – отмечает главный специалист управления экономики и инвестиций администрации Магнитогорска Петр ЕЛИЗАРОВ. – К сожалению, городские власти практически не могут влиять на капитальный ремонт, которым занимается региональный оператор, но в ведении администрации общественные пространства, и ими город занимается активно.

Пешком по Пионерской

Во время экскурсий многим гостям города и ПАО «ММК» западает в сердце именно эта часть Магнитки. В планах создать экскурсионный маршрут: площадь Победы – Соцгород – смотровая площадка, однако это требует значительных вложений в благоустройство смотровой. Городская администрация уделяет внимание теме развития туризма, но это большой и длительный процесс. Разработан и записан командой профессиональных актеров аудиогид, благодаря которому жители и гости города могут познакомиться с историей Магнитогорска в рамках самостоятельной экскурсии. Действует межведомственный туристический совет, куда приглашены эксперты из МГТУ, представители ПАО «ММК», туроператоров и администрации города.

Еще одна насущная проблема – создание экскурсионных бюро, сертификация экскурсоводов в соответствии с федеральным законодательством, а также разработка форматов экскурсий исходя из исторических реалий. Как сообщила



Марина ПОТЕМКИНА, заведующая кафедрой всеобщей истории МГТУ:

– Наша кафедра на протяжении десятилетий ведет работу по изучению истории Магнитогорска, большая часть сотрудников работает над этой темой, у нас достаточно увлеченных и знающих специалистов. На мой взгляд, у каждого человека могут быть разные оценки тех или иных исторических со-

бытий, но факты остаются фактами. Поэтому важно, чтобы факты, которые будут озвучиваться в рамках экскурсий, были действительно подтверждены историческими документами. Такую историческую экспертизу наша кафедра периодически проводит, и когда сотрудник кафедры, человек с образованием, с подтвержденными степенями подписывает документ, он берет на себя ответственность за то, что эти факты соответствуют действительности. Например, наша кафедра рецензировала статьи во время работы над энциклопедией Челябинской области, проходят двойное слепое рецензирование и публикации самих сотрудников нашей кафедры – было бы прекрасно, если бы гиды их использовали и ссылались на них в своей работе.

Надежда Халитова, сегодня в Магнитогорске сертифицированные гиды есть только в промышленном туризме. Готовятся пройти аттестацию экскурсоводы МБУ «Отдых», где разработаны пешие и автобусные экскурсионные программы по городу и ПАО «ММК», а также профориентационные экскурсии на другие городские предприятия для школьников.

Еще одно предложение – авторские экскурсии от первого лица. Помощь в их проведении могут оказать музеи, готов принять участие в этом проекте историк и краевед Виктор КОТЛОВ, сейчас находящийся на заслуженном отдыхе.

Прошлым летом в музей треста «Магнитострой» приходило достаточно много туристов из других городов, в том числе и семьи. Директор музея Татьяна КОНОВАЛОВА выразила надежду, что строящийся парк «Притяжение» будет местом, которое привлечет людей не только своей новизной, необычностью, но и оригинальной подачей истории города. Этот современный высокотехнологичный проект может стать толчком к переосмыслению исторической ценности города, созданию более широкого запроса на подобные экскурсии.

Не менее важно, чтобы городские музеи работали как образовательный ресурс, а студенты стали их регулярными посетителями не только как зрители, но и как исследователи.

Встреча закончилась предложением собрать совет, в который бы вошли представители управлений образования, культуры, молодежной политики городской администрации, МГТУ, музеев города, прессы, творческой интеллигенции. Близится 100-летие города, и готовится нужно уже сейчас. Возможно, Соцгород, с которого начинался Магнитогорск, и станет точкой опоры, в которой будет формироваться идентичность города.